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Preparate
para despegar

| presente trabajo, tiene como objetivo, el
| acercar a los nifos de nivel preescolar a la

Astronomia a través de una manera didac-
__ tica einteractiva, haciendo uso del juego y
confeccidn de trabajos manuales. Se pretende que
el nifio pueda responder a preguntas que cruzan
por su mente cuando, por la noche, observa el cielo
obscuro, las estrellas y la luna.

Para ayudar a los papasy a los
maestros a aclarar

dudas, dirijo a ellos

este cuaderno, ya

que en él encon-

trardn una manera

divertida de explicar.

Es importante desa-
rrollar junto con los
nifios (y, si es posible,
con toda la familia) las
actividades planteadas
en cada tema, para que,
de una manera practica,
el conocimiento tedrico
quede reafirmado.

Preparense para iniciar el viaje por el cono-
cimiento de la astronomia. 10,9, 8,7, 6, 5,
4,3,2,1...DESPEGAMOS

ADVERTENCIA: UN ADULTO DEBE ACOMPARNAR

Y DIRIGIR A LOS PEQUENOS EN SUS

PRACTICAS, DE LO CONTRARIO, PODRIA

I OCURRIR ALGUN ACCIDENTE.
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Conocer qué &i/
es un cohete
espacial, 5

para queé sirve
y el efectode la |~'
<|\mmm/ N

EL COHETE ESPACIAL:

Coheteapresion

3 Este soy yo: un cohete espacial o nave disefiada
para ir al espacio.

presion.

PROCEDIMIENTO:
#Me lanzan de la Tierra al espacio.
0 Corta 4 triangulos de cartulina de 2 cm
de alto por 1 cm de ancho, y un pequeiio
cuadrado de 1cm por lado.

% Sirvo para llevar astronautas a estudiar nuestro planeta
y realizar experimentos en el espacio.

¥ Los satélites en el espacio nos permiten comunicarnos
por celular, Internet y muchas cosas mas.
MATERIAL: 0 2 Toma la tapa-rosca, e
introduce, en el orificio, ’
el popotede 20 cm,y
procura que debajo de
latapa queden5cm
del popote.

03 Agrega pegamento
alrededor del orificio,

1 BOTELLA DE 1POPOTE GRUESO, 1PLIEGO DE
PLASTICODE400ML, DE20CMDELARGO CARTULINA para pegar el popote.
CON TAPA ROSCA QUE TENGA Y OTRO DE14CM

UN ORIFICIO DE 0.5 MM MAS DELGADO

EN EL CENTRO
0 Toma la botella y téapala con
la tapa-rosca.
N/
/ O
PEGAMENTO TIERAS
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0 Toma el popote chico y pega, en un extremo,
los 4 tridngulos, a distancias similares.

Q



0 Pega, enel
otro extremo
del popote, el
cuadrito de cartén

(tendrds un
popote cohete).
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0 Introduce el popote de
la botella en el popote

chico. Toma la botella
por la parte media con
tus dos manosy, ala
cuenta de tres, oprime
fuerte la botella.
Observa.

¢Qué pasa
con el popote
chico?

Si, el popote sale volando.
Recdgelo, de nuevo coldcalo

en el popote de la botella y
hazlo volar una vez mas.

N LR

EXPLICACION:
La botella esta llena de aire.

Cuando la aprietas, ejerces presidn sobre el
aire, de modo que el aire dentro de la botella
sube para salir.

Pero, como la salida esta tapada con el popote
cohete, el aire empuja el popote hacia arriba,
lanzandolo como un cohete espacial.

< Z
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Aprender qué

es un astronauta
EL ASTRONAUTA: !
y quées la

¥
La micro == y microgravedad.
gravedad,

el agua
queflota

#Un astronauta es una persona
entrenada para ir al espacio,

con el fin de poner satélites o arreglarlos,
si se han descompuesto. Con ellos se
observa el clima en el planeta Tierra,
pero, para salir al espacio, el astronauta
necesita llevar un traje especial con una
mochila, agua y oxigeno para respirar.

¥ Para mas seguridad, el astronauta
debe sujetarse con un cable al cohete
espacial. De no hacerlo, podria perderse
en el espacio.

%En el espacio, los astronautas y todas
las cosas pueden flotar dentro de la nave.
Este fendmeno se llama microgravedad;
eso significa que no existe la funcion

que nos permite permanecer parados en
el piso y evita que las cosas vuelen, por

. m y
ciemplo ¢Por qué los astronautas
%En el espacio, aunque no parezca,
Enel espacio \é lals cosas7no caen dentro
. ela nave:
#*Gravedad es la fuerza que mantiene Todas las cosas dentro de la nave caen: las naves lo hacen por

las cosas en el piso (la Tierra) la atraccién de la Tierra, pero el piso cae al mismo tiempo, de

modo que parece que nada esta pasando. Los astronautas no
sienten que estan siendo atraidos por la Tierra.

04 | CUADERNO DE EXPERIMENTOS | CONACYT 2014
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MATERIAL.:

1POPOTE
TRANSPARENTE

1CUBETA
LLENA DE AGUA

* *"’** *
PROCEDIMIENTO:

01

* 02

03

0

Disuelve el
colorante en
el agua.

Llena el popote
conel agua
coloreada.

Sin sacar el
popote del agua,
tapa con tu dedo
indice el orificio
superior.

Quita el dedo
del orificio.
Observa.

X

@

1SOBRE DE
COLORANTE
VEGETAL

3

¢Qué pasa
con el agua?

El agua sale del popote.

Llena de nuevo el popote con agua.
Tapa el orificio, levanta el popote lo
mas alto que puedas y dejarlo caer.
Observa.

Mientras el popote va cayendo,

el agua no sale.

a* ;i* * K
EXPLICACION:

Cuando sacas el popote del agua y
lo tienes tapado, la gravedad actia
sobre él y la superficie del agua,
jalandolos hacia abajo.

El popote no cae, porque tu mano
lo sostiene y tu dedo no deja que el
agua caiga.

Cuando quitas el dedo del orificio,
el agua sale, porque la gravedad
actia sobre la superficie del agua
jalandola hacia abajo.

El popote no cae porque tu mano
continda sosteniéndolo.

Cuando tomas el popote enlo altoy
lo dejas caer, el agua no sale.

La gravedad actua sobre el popote
y la superficie del agua al mismo
tiempo.

El popote y el agua caen al mismo
tiempo y a la misma velocidad; asi,
el agua parece flotar dentro del
popote, mientras éste va cayendo...
como los astronautas.
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EL OXIGENO:

Sinoxigeno
no hay fuego

3En el espacio no hay oxigeno, por lo que un
astronauta debe salir al exterior con un traje
especial que se lo proporciona.

¥ Los astronautas no pueden encender un
cerillo en el espacio, pues, para que el cerillo
se encienda, se necesita oxigeno.

{Quieres comprobarlo?... Pues adelante.

MATERIAL:

1HOJA VASO DE 1VELA
DE PAPEL VIDRIO CHICA

1CAJETILLA 1MESA
CON CERILLO
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Comprender que
en el espacio exterior
no hay oxigeno
y la importancia de
éste para que se
produzca el fuego.

PROCEDIMIENTO:

01

Coloca la hoja
sobre la mesa y,
encima, la vela.

02

Enciende un

cerilloy, con él,

la vela.

03

Coloca el vaso
boca abajo y tapa
la vela.

Observa.
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¢Qué pasa
con la flama?
Si, la flama se apaga.

Destapa la vela y enciéndela de nuevo.

Déjala asi un rato y, después, apdagala,
soplando sobre la flama.

'v

N SRR

EXPLICACION:

Para que la flama de la vela y del cerillo
permanezcan encendidas, requieren
oxigeno, el cual se encuentra en nuestro
planetay, gracias a él, podemos vivir.

La flama toma el oxigeno del aire para

permanecer encendida, asi como tu

tomas el oxigeno del aire para poder
< respirary vivir.

La flama se apaga en el momento

/_\‘ en que el oxigeno se acaba, porque,

al soplar, desplazas el oxigeno
gue rodea la flama.

\’,)
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LOS ALIMENTOS DEL ESPACIO:

Galletas
alvacio

¥ Los astronautas comen de una forma
muy nutritiva, pero muy espacial.

Sus alimentos estan contenidos en
recipientes cerrados al vacio, a los cuales
se les saca el aire y, luego se cierran.

#Comen alimentos deshidratados que
se pueden hidratar al ingerirlos, asi como
jugos y bebidas rehidratables.

¥ Para hidratar la comida, los
astronautas ensamblan los recipientes,
mediante una valvula, a una manguera
conectada a un cilindro con agua.

¥ Los alimentos absorben el agua y se
hidratan, haciéndose mas blandos y
faciles de comer.

MATERIAL.:
1BOLSITA 3 TIJERAS
ZIPLOC PARA GALLETAS
SANDWICH

08 | CUADERNO DE EXPERIMENTOS | CONACYT 2014

Conocer como
son los alimentos
de los astronautas

en el espacio.
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PROCEDIMIENTO:

01 02

Con las tijeras corta, Introduce en la
enunextremode la bolsa las galletas
bolsa de plastico, un y ciérrala.

tridangulo pequefio.

03

Toma la bolsa y coloca
la abertura que hiciste
dentro de tu boca.

04

Absorbe el aire por
esta abertura.
Observa la bolsa.

+ ¢Qué pasacon
la bolsa cuando \\
absorbes el aire?

La bolsa se comienza a pegar. »\

N SRR

EXPLICACION: ~
Cuando absorbes por —~
la ranura, estas sacando el
aire de la bolsa, eso causa
que el plastico de la bolsa
se pegue sobre el alimento,
permitiendo que éste se
conserve mas tiempo.

\\
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Conocer qué es
el Solycomosu luz g+
esta formada por
colores.

ZSABIAS

QUE?...

10 CUADERNO DE EXPERIMENTOS CONACYT 2014
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PROCEDIMIENTO:
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Comprender que
la luz viaja en linea
recta y conocer la
clasificacion de los
objetos, segun la
LA LUZ: acciénde la luz

bre ellos.
Opacos g
’
tran5I6Cidos y PROCEDIMIENTO:

0 Toma el libro y coldcalo cerca de tu pecho,
pero sin que te toque. Tu companero tomard
ra ns pa 'e n es el espejito y lo colocara frente al Sol.

% La luz del Sol viaja, a través del espacio, hasta llegar
a la Tierra, en linea recta.

% La luz no puede rodear un objeto; cuando choca con uno,
éste puede: permitir que pase toda la luz, o dejarla pasar muy
poquito o impedirle pasar por completo.

¥ Los objetos que no dejan pasar la luz forman una sombra,
por eso se les llama opacos.

% 0tros dejan pasar muy poca luz y producen una sombra
muy tenue, se les llama traslUcidos, y las cosas a través de
ellos se ven borrosas.

Que tu amigo refleje la luz del Sol
en el libro. Observa.

éPasa la luz que refleja el espejo
¥ Los que dejan pasar toda la luz se llaman transparentes y por el libro? Noooo.

éstos no forman sombras; se puede ver a través de ellos.

02 Repitan la misma accién, pero con la hoja

MATERIAL: de papel cebolla y, después, con el acetato.
‘4 i Observa.
NEIEM
J
Var
1PARED DE UNDIA 1HOJA 1 HOJA DE
COLOR CLARO SOLEADO DE PAPEL ACETATO
CEBOLLA I
é‘&%’a
)
1ESPEJODE10 1LIBRO 1PATIO 1COMPANERO ¢Pasa la luz por la hoja de papel
CMPOR LADO cebolla? Si, muy poquito.

éPasa la luz por el acetato? Siii.

12| CUADERNO DE EXPERIMENTOS | CONACYT 2014



03 Toma el libro y ponlo cerca de tu cara.

Observa.

\

éPuedes ver a través del libro?
Noooo.

\_J ’/
)

»*

N SRR

EXPLICACION:

El libro es un objeto que no
deja pasar la luz; forma una
sombra y no permite ver a
través de él.

¢Qué tipo de objeto es?
iOpaco!

La hoja de papel cebolla es

un objeto que no deja pasar
toda la luz. Forma una sombra
tenue y no permite ver las
cosas de manera clara.

¢Qué tipo de objeto es?
iTrasldcido!

La hoja de acetato es un
objeto que deja pasar la luz.
No forma sombra y permite ver
através deella.

¢Qué tipo de objeto es?
iTransparente!

* * *
*
v **‘:

Repite el mismo paso con la hoja de
papel cebolla y, después, con el acetato.

\_J J/
)

¢Puedes ver a través de la hoja?
Se ven las cosas borrosas.

¢Puedes ver a través del acetato?
Sii.
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Comprender c6mo

las sombras pueden
LAS SOMBRAS: cambiar de tamario,

dependiendo de la

Lasombra
gue crece

ZHas notado que en algunas
ocasiones tu cuerpo proyecta una
sombra cortay en otras es larga?

+El tamano de la sombra de un objeto

varia, dependiendo de su cercania a la

fuente de luz; es decir, del objeto que

la produce, ya sea el Sol, un foco, etc.

Cuando el objeto se encuentra cerca de la @
fuente de luz, proyecta una sombra mas

grande que cuando se encuentra lejos.

¥ Durante el dia, la posicion de la
Tierra cambia respecto a la del Sol;

en consecuencia, cambian también la
direccién de los rayos solares. Cuando
el Sol esta en su punto mas alto
(mediodia), se proyectan sombras
cortas, mientras que, cuando esta bajo
(atardecer), las sombras lucen mas
largas.

MATERIAL:

1CUARTO 1FOCO
0SALON COLGANDO
DEL TECHO
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PROCEDIMIENTO:

01 02

Coldcate parado Avanza un paso
debajo del foco hacia adelante.
encendido.

Observa el piso. Observa el piso.
¢Qué ves bajo ¢Qué ves bajo
tus pies? tus pies?

a*;i**"*

EXPLICACION:
Conforme caminas, tu cuerpo
cambia tanto posicién como
distancia respecto al foco,
por lo que recibes la luz en
diferentes inclinaciones.

Siavanzas hacia adelante,
te alejas del foco, y vas
recibiendo la luz en
inclinaciones mayores,
haciendo que tu sombra
crezca.

03

Avanza un paso mas.

Observa el piso.
¢Qué ves bajo
tus pies?

En cada caso tu
cuerpo proyecta
una iISOMBRA!

Pero, esta va
creciendo.

¢ Sabes por qué
pasa eso’?
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MOVIMIENTO DE ROTACION:

Comouna @
pirinola  §

¥ Los planetas se mueven todo el tiempo. Giran
alrededor de si mismos como un trompo sobre su punta.
Este movimiento se llama rotacion.

¥La Tierra (nuestro planeta) gira, de manera inclinada,
sobre un punto imaginario llamado eje de rotacion.

¥ Los planetas tardan diferente tiempo en dar una
vuelta sobre si mismos. La Tierra tarda 24 horas, y es
este movimiento la causa de la existencia del dia

y la noche.

%*En el dia, una cara de la Tierra se encuentra frente
al Sol, se llena de luz y calor. Mientras que en la otra
cara es de noche, se pone obscura y hace frio, porque
no le llega luz ni calor del Sol.

MATERIAL:

1PALITO 1PELOTITA RESISTOL  DIAMANTINA
REDONDO DE UNICEL AZUL
DE15CM, NUM.10,
CON PUNTAEN CON UNA
UN EXTREMO PERFORACION
HECHA CON
EL PALITO

16 | CUADERNO DE EXPERIMENTOS | CONACYT 2014

PROCEDIMIENTO:

0

0

0

Aprender qué
es el movimiento
de rotacion de los
planetasy cdmo se
forma el dia
y la noche.

Introduce el palito
en el agujero de la
pelota hasta que
salga la punta por
el otro lado.

Cubre con resistol
la pelota, rociala
de diamantinay
déjala secar.

Toma la pelotita
por la parte
superior del palito
y, sobre la mesa o
el piso, hazla girar.

>
g

(
\ W
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EXPLICACION:

Asi giran los planetas alrededor de si
mismos, en un movimiento llamado
rotacion, la pelotita representa la Tierra
y el palito, el eje.

Gracias al movimiento de rotacion,
un lado de la Tierra se encuentra
frente al Sol.

Esta es la parte que
sellenadeluzysele
llama dia, mientras
gue la otra parte

de la Tierra queda
oscuray se le llama
noche.
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MATERIAL:
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Comprender c6mo
se mueven los
planetas alrededor
del Sol y por qué
existen las
estaciones
del afio.




PROCEDIMIENTO:

01

03

02
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ASTEROIDES Y METEORITOS:

Formemos
crateres

¥ Los asteroides son trozos de rocas que se
desprendieron de los planetas durante su formacion

y son de muy diferentes tamafos. Se encuentran
girando alrededor del Sol, entre Marte y JUpiter, a través
de un camino llamado cinturdn de asteroides y pueden
ser atraidos por otros planetas y caer en ellos.

#Cuando un asteroide cae en un planeta se le llama
meteorito y, si es pequefio, se quema en la atmdsfera.
Pero si son grandes, caen en la superficie del planeta,
produciendo crateres, como algunos de los que existen
en la Tierra.

¥ La caida de un asteroide en la Tierra terminé con la
vida de los dinosaurios.

MATERIAL:

RECIPIENTE ARENA PIEDRA DEL
HONDO SUFICIENTE TAMANO DE TU
(ARENERO, PARALLENAR  PUNO;5A7CM,
CACEROLA, EL RECIPIENTE APROXIMADAMENTE

CAJA..)
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Conocer qué es
un asteroide
vy un meteorito;
ademas, diferenciar
uno de otro.

PROCEDIMIENTO:

0 Toma la piedra que representa
a un meteorito.

0 Arréjala con fuerza sobre la arena, la cual
representa la superficie de la Tierra.

Observa el recipiente.

¢Qué pasa con la harina cuando la piedra
es arrojada sobre ella?

¢Qué se ha formado en la harina donde
cayo la piedra?

Se formé un crater.
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EXPLICACION: Eso es lo que

ot 2 soperfitie dea sucede cuando
s i enla Tjerra choca
quitas, ql}/éda un hoyo que un meteorito: se
[lamaremos crater. fOrma un Créter.
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